

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Martes 5 de Octubre de 1915

Núm. 477

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.
TERUEL

JOSÉ BORRAJO

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

TOMAMOS NOTA

AGRADECIENDO

Ingrato en nosotros sería, si no testimoniásemos públicamente, nuestro agradecimiento al Sr. Castel por su también públicas manifestaciones hechas ayer con ocasión del banquete, al expresar que, no él, sino todos los representantes en Cortes de la provincia merecen el agradecimiento de ésta, pues hasta a su «adversario político» señor Barón de Velasco le hizo la verdadera justicia.

Infinito agradecemos esta manifestación que nosotros y la provincia sabe, pero no lo habíamos oído decir a personalidad del prestigio y significación política del director general de Agricultura D. Carlos Castel, y ello nos satisface porque pudieron muchos tomar nota de la espontaneidad justiciera del que hasta anoche fué nuestro ilustre huésped.

Para que vea el Sr. Castel, para que lo sepan también los políticos de por acá hasta donde llega la imparcialidad y modo de obrar nuestro, habremos de expresar pues esta es la ocasión, de que cuando nuestro director Sr. Cano se dirigió al señor Castel en el asunto del ferrocarril, entre otros representantes en Cortes: lo hizo también al batallador e incansable Diputado por Albarracín, y su contestación entusiasta y decidida que al momento recibimos, nos la

reservamos, no la hicimos pública a requerimientos de nuestro amigo del alma por aducir las mismas razones que el señor Director general de Agricultura.

El Barón de Velasco enterado de todo cuanto afecta a esta obra de trascendental importancia para Teruel, ha trabajado (con el cariño que siempre en sus gestiones pone cuando de esta tierra se trata) por este proyecto ferroviario que a los de esta casa SOLO, nos cabe el orgullo de haber resucitado y DEFENDIDO y sepan amigos y adversarios que dejando política a un lado la persona ilustre que representa al distrito de Albarracín, irá siempre y en todo momento a la vanguardia de los defensores de este proyecto que por su importancia vital, deben ser todos cuantos deseamos el engrandecimiento y propiedad de nuestra provincia querida.

Y no terminamos sin reiterar nuestro sincero reconocimiento al desde ayer hijo adoptivo de este pueblo, por las frases y conceptos emitidos en pro de nuestro amigo entrañable señor Barón de Velasco que guardamos para en su día poder repetir si viene al caso.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid 4, 7 tarde

El presidente del Consejo, como los demás ministros, ha acudido esta mañana a la estación del Norte a recibir al príncipe de Asturias y a los infantes.

Después ha ido al despacho con el Rey, poniendo a la firma varios decretos de Gracia y Justicia, y uno de la Presidencia jubilando al ex gobernador civil de Guadalajara, D. Antonio Villamil.

Al dar cuenta a los periodistas de la llegada de la Reina y de los infantes, ha dicho que entre los concurrentes a la estación del Norte figuraba el conde de Romanones.

—¿Habrá usted aprovechado la oportunidad para zanjar esa cuestión motivada por sus declaraciones a un redactor de *El Imparcial*?—le ha dicho un periodista.

—Tal vez sea—ha dicho el aludido periodista—para justificar ante su partido la benevolencia que está dispuesto a dispensar al Gobierno en el Parlamento.

—Sí, sí; pero respecto a eso he de recordar que también nosotros, los conservadores, dimos en varias ocasiones facilidades al Gobierno de Canalejas, y no hemos hablado de ello.

Es indudable, y todo el mundo lo recordará, que entonces el partido conservador constituía en la Cámara una importante minoría, ¡tal vez la mayor que se ha registrado en los anales parlamentarios; pues pasábamos de ciento los diputados conservadores, y ayudamos siempre que fué preciso al Gobierno del Sr. Canalejas.

Estas cosas se han hecho siempre.

Y en cuanto a la composición de la mayoría, repetiré lo que ya tengo expresado más de una vez: Si no tenemos mayoría nos iremos a casa. Nosotros seguiremos cumpliendo con nuestro deber, y el día que nos falte el apoyo del Parlamento, será como si nos faltara el de la corona; habríamos terminado nuestra misión.

Otro periodista ha indicado al presidente que parece que el ministro de Hacienda anda un poco disgustado porque no recibe con la rapidez que fuera de desear los presupuestos de los diversos departamentos ministeriales.

El Sr. Dato ha dicho que no hay tal disgusto y que los ministros trabajan con la mayor actividad en confeccionar sus presupuestos.

El Sr. Gamoneda, oficial mayor del Congreso, ha visitado esta mañana al señor Dato, pero según manifestación de éste, no tiene tal visita relación alguna con preparativos para la reapertura de Cortes. Ha sido una visita de cortesía nada más.

Marín.

MALA INTENCIÓN

ESE NO ES CAMINO

Nadie en Teruel puede negar, pues nadie ignora, que el asunto del ferrocarril a Landete, ha sido campaña de DIARIO TUROLENSE única y exclusivamente, pues nuestro estimado colega *El Mercantil* defensor otras veces de esta misma idea, ha callado a pesar de la importancia del asunto, por ser cosa del «vecino de enfrente», por ser nosotros los iniciadores y sostenedores de esta campaña.

Pena produce, es cierto, no ver a todos comulgar en un mismo ideal cuando el bien de todos se defiende, pero esta actitud pasiva o indiferente del apreciable colega de la calle de San Miguel, nunca nos preocupó, pues solos seguimos machacando, con el auxilio de los valientes camaradas que en

Cuenca por nosotros luchan, pero por lo que no podemos pasar sin lamentarnos es, del proceder, de la conducta observada por *El Mercantil* que ayer, no le pareció bien, no quiso (muchas gracias, compañero) decir que los trabajos hechos por el Sr. Castel y confesado públicamente por el interesado, en lo del ferrocarril a Landete, fué debido a la gestión de León Cano, director del Diario, amigo particular de su colega local a quien nunca creyó haber faltado ni menos ofendido.

Adopte la postura que mejor le plazca el compañero, pero conste, que tal proceder ha sido solo por no nombrar, por no decir que ha sido un pequeño éxito, pero éxito al fin, del «vecino de enfrente» y eso, hablando con franqueza, no es el mejor sistema para llamarse defensor de los intereses de la provincia; es solo, y perdone *El Mercantil*, una mala intención.

EL BANQUETE DE AYER

POR CASTEL

A la hora que nuestro periódico entraba en máquina, terminaba el banquete dado al Excmo. Sr. Director general de Agricultura por el Ayuntamiento; esto nos impidió dar detalles que nuestros lectores ya conocen; pero no obstante, cumpliendo un deber de información, habremos de decir que, próximamente a las dos, ocuparon el sitio designado en la mesa las autoridades e invitados y a la hora del champagne el señor Alcalde hizo entrega al Sr. Castel del pergamino nombrándole hijo adoptivo y pronunciando breves frases de gratitud para el festejado.

El Sr. Castel agradeció el título que se le otorga en recuerdo a su buen padre que al morir, le indicó el camino a seguir, haciendo presente que hasta la fecha nada ha hecho que merezca tanto honor.

Dijo que no él, sino todos los representantes en Cortes, trabajan con cariño por la tierra significando que, adversario político del señor Barón de Velasco, le hace justicia al no ocultar su gestión y trabajar por esta tierra. (Grandes aplausos).

El concejal Sr. Perruca, dijo estas palabras: «Sin más título que el de humilde pero entusiasta hijo de Teruel, le pido al Excmo. Sr. Director general de Agricultura, nos preste su cooperación y ayuda para conseguir, que en el proyecto ferroviario Cuenca-Utiel, se incluya el ramal Landete-Teruel.» (Aplausos).

El Sr. Castel, dice: Es un asunto d

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España; Negociación de Letras,
Compra y venta de títulos del Estado, etc., Ordenes de Bolsa para las de
==== Madrid, Barcelona y Bilbao =====

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º—TERUEL

cual traigo datos y que siento en el alma no tener aquí, pero diré: Recibí hace unos cuantos días una carta de D. León Cano, director de DIARIO TUROLENSE, en la cual me decía, que el proyecto ferroviario en cuestión había sido excluido del general ha tiempo concedido y recientemente aprobado y a la vez que me facilitaba otros datos sobre este extremo, me pedía la opinión que yo sustentara acerca de este ferrocarril y enemigo de este sistema de dar pareceres, creí más práctico ir a Fomento y enterarme personalmente en el Negociado, de cuanto pudiera haber y hacerse para lograr esta vuestra aspiración que es la mía y puedo decir que esta línea férrea se hará y pronto, faltando solo que salga a subasta, la que saldrá cuando busquemos una entidad que se decida a construirla. (Grandes aplausos).

Como nuestra misión no era otra que la informativa, nuestro Director, aludido por el Sr. Castel, no contestó agradeciendo el interés demostrado a instancia SOLO de DIARIO TUROLENSE pero se trasladó al sitio que ocupaba el Director general de Agricultura para testimoniarle su agradecimiento y las frases cruzadas serán objeto de un artículo que no tardaremos en publicar.

La marcha

En el correo y ocupando el «breac» de Obras públicas, marchó a Madrid el Excmo. Sr. D. Carlos Castel, director general de Agricultura y diputado a Cortes por Montalbán, siendo despedido por autoridades, correligionarios y particulares que no citamos por no incurrir en omisiones lamentables.

Las reformas militares

Reconocida unánimemente la necesidad de reorganizar la defensa nacional y decidido el ministro de la Guerra por lo que respecta al Ejército, a plantear las reformas que han de contribuir a aquel fin, se hace necesario después coordinar éstas, dentro del objetivo completo, que abarca, a la vez que la defensa por tierra, la defensa marítima.

La Junta de la Defensa nacional que preside el Rey es el organismo coordinador llamado a dar unidad de dirección y acción a la defensa militar de la Patria; así es que en nuestro entender, para este caso es dicha Junta, con preferencia al Consejo de ministros, la que debe estudiar y aceptar el proyecto de reformas a fin de ser presentado a las Cortes.

Dicha Junta tiene carácter político, pues forman parte de ella el presidente del Consejo y los ministros de Guerra y de Marina, y la garantía técnica que la dan los demás vocales militares, la completan para el objeto de juzgar en ambos conceptos la labor reformadora y garantizar ante la opinión pública su eficiencia.

El dictamen de la Junta sería completo si de ella formase parte el ministro de Hacienda, para el efecto de relacionar los recursos del Tesoro con el coste que puedan irrogar las reformas. Pero en el Consejo de ministros se subsanará esa dificultad, que no debe ser grande, pues, según las referencias, el principal mérito del proyecto es el no producir aumento sensible en el presupuesto de gastos.

Ciertamente que el respeto a los intereses creados en la organización que hoy rige debe ser tenido en cuenta, buscando con legítimas compensaciones el medio de no causar los menores perjuicios. Es seguro que en ese pensamiento se ha inspirado el general Echagüe, puesto que nadie mejor que él, después de largos años de servicios, conoce los prestados por casi todo el personal del Ejército, especialmente en las categorías elevadas, a las cuales se ha llegado en estos últimos años en edad relativamente avanzada por las reducciones y paralizaciones que se determinaron después de la última guerra.

Pero tampoco dudamos que solventado ese inconveniente en la forma que haya sido dable hacerlo, la idea de llevar juventud y vigor a la dirección de los elementos de combate será la que esencialmente caracterice a las reformas que ahora van a presentarse, pues es esa la necesidad más sentida en lo que se refiere al personal.

En la parte que se refiere al material ya nos ha dado a conocer el general Echagüe, en el impulso que ha sabido imprimir a la producción de la industria militar oficial, cuáles son sus ideas, y es por tanto fácil anticipar que ese impulso adquirirá en las reformas aún mayor energía, asegurando la indispensable de los recursos en armas, municiones y toda clase de suministros que requiere la defensa nacional en plena actividad.

El general Echagüe, en ese sentido y en todo lo que dependa del ministerio de la Guerra, no ha de olvidar nada. Pero no basta sólo organizar la defensa militar en sí misma, sino que para hacerla por completo eficaz hay que organizar en el país todo lo que contribuye a ella, como son las vías férreas, por ejemplo, sin las cuales se hace imposible la rápida movilización para formar los núcleos combatientes en los momentos y lugares oportunos.

La discusión de las reformas en las Cortes han de poner de manifiesto estas y otras exigencias, y después de la experiencia que está dando la guerra actual serán fácilmente comprendidas por la representación nacional, que se apresurará a satisfacerlas. No siendo este el menor de los servicios que a la Patria va a prestar el general Echagüe con su proyecto.

Su discusión va a iluminar y hacer ver con claridad al país el estado de indefensión en que nos hallamos y la necesidad de que se aúnen todos los esfuerzos y todos los recursos posibles de la Nación para darle la fuerza y el prestigio que ante las demás de Europa necesita.

Un artillero de 10 años

Hace días era conducido a Génova, para ingresar en la Escuela de marineros, un niño de diez años, que vestía el uniforme de artillería.

El pequeño soldado, que no levantaba un metro del suelo, marchaba rígido como un veterano; pero cuando en la Prefectura contaba su historia, lloraba porque se le había obligado a dejar el regimiento.

Llámase Carlos Masseuza y era de Belluno. Su padre se volvió loco meses antes de la guerra y fué recluido en un manicomio, y la madre, después de esta desgracia abandonó el país, sin cuidarse para nada del niño.

Abandonado el chico iba a pedir rancho al regimiento allí acuartelado, y tan simpático se hizo a los soldados, que éstos decidieron adoptarlo como hijo del regimiento y le compraron uniforme.

Al estallar la guerra pidió con tantas lágrimas que no lo abandonasen, que el coronel consintió en llevarlo al frente, aunque teniéndolo siempre fuera de peligro.

Pero el chico había tomado tan a pecho sus funciones, que se escapaba para averiguar donde estaban los austriacos, y en clase de explorador sagaz, exponiendo su vida con la mayor desprecupación, o sin idea del peligro, prestó importantes servicios. Claro que los soldados ocultaban tales excursiones, pero el coronel llegó a enterarse de estas hazañas y temeroso por su vida, lo envió enseguida a Belluno; pero con una relación a la autoridad militar de los servicios que había prestado.

Y en atención a esos méritos, el Gobierno le concedió una plaza de aprendiz de marinero en el buque escuela «Redoncine».

DIPUTACIÓN

TERCERA SESION

Con asistencia de los mismos señores que en la sesión anterior, celebró ayer tarde sesión esta Corporación.

Una vez aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó instalar tres teléfonos en la casa de la Diputación uno en el despacho del señor Presidente, otro en la Secretaría y otro en la Comisión provincial.

Se aprobó también un crédito de 250 pesetas para material para la sección de primera enseñanza.

El aumento de sueldo a 2000 pesetas al oficial 1.º de Contaduría D. Melchor Vicente.

A propuesta del señor Presidente a

las seis se suspendió la sesión para que se introdujeran algunas reformas de cantidades en el presupuesto.

Reanudada a las ocho, faltando algunos señores Diputados, se acordó que el escribiente de Contaduría D. J. José Santa María, pase a prestar sus servicios a Depositaria, y que vuelva a Contaduría D. Eduardo Zapater.

Se dió lectura al presupuesto que fué aprobado, acordándose se remita al señor ministro de la Gobernación para su aprobación.

Se procedió al nombramiento de Vocales para la Comisión mixta, habiendo sido nombrados propietarios los señores Monforte y Muñoz y suplentes los señores Llorca y Gómez (Eugenio).

Y por último se presentó una proposición de la Comisión de personal pidiendo, que se instruya el oportuno expediente al Sr. Contador para depurar la responsabilidad contraída por dicho señor como funcionario público, y que se encargue de formarlo el señor Presidente.

¡AGRICULTORES!

Venta de ABONOS y PRIMERAS MATERIAS de los mismos, GARANTIZANDO su graduación y facilitando fórmulas a cuantos las soliciten.

RAFAEL TORREGROSA

San Francisco, 60.—TERUEL

DE SOCIEDAD

VIAJES

Marchó anoche en el correo la distinguido señora D.ª Pilar Romero Landa, con su hija.

— Nos ha sido grato estrechar la mano de nuestro querido amigo el abogado fiscal sustituto de Castellón señor Segarra, que esta mañana ha marchado a Cedrillas, con nuestro convecino y estimado amigo D. Fernando de Lara.

— En el mixto de esta tarde, ha marchado a Mora el distinguido joven D. Ricardo Pomar.

— Anoche llegó en el mixto de Calatayud y esta mañana ha marchado a Valencia, el ex diputado provincial y amigo por nosotros muy querido, don José Garde Valverde.

— A Navarrete, marcha esta noche el diputado por Teruel D. Justino Bernad.

— Anoche marchó con su familia a Madrid, después de haber pasado entre nosotros una temporada, el oficial del Ministerio de Hacienda D. Antonio de Llaguno, hermano de nuestro distinguido amigo D. Tomás, laborioso y competente médico de esta ciudad.

— Han regresado de su viaje de novios, nuestro joven amigo D. Salvador Garrido y señora D.ª Elvira González, que pasarán hoy el día entre las numerosas amistades que aquí cuentan.

— Marchó anoche a Madrid el notable bajo y pensionado de la Diputación D. Lorenzo Redondo del Castillo.

ENFERMOS

Cuando ya se le creía fuera de todo peligro, ha vuelto a recaer con una pulmonía, el monísimo Luisito, hijo mayor de nuestro amigo D. Tarsicio Perruca.

Lo lamentamos y hemos de celebrar que pueda vencer tan grave complicación.
— Hállase guardando cama el concejal D. Nicolás Monterde.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos. María del Rosario Aranda y Lizándara, hija de Manuel y Josefa.

Francisca Garzarán Maicas, hija de Ramón y Josefa.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Ninguno.

AYUNTAMIENTO

Por la Alcaldía de esta capital, se ha publicado un bando, haciendo saber a todos los individuos sujetos al servicio militar, la obligación que tienen de pasar la revista anual reglamentaria, durante los meses de Noviembre y Diciembre próximos, dando instrucciones ante las autoridades que han de verificarlo, según la situación militar de cada uno, así como las responsabilidades en que incurrirán los que dejen de hacerlo.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal.

Joyería Madrileña

RUIZ CUEVAS HERNANDEZ

Establecida en Madrid, calle Carretas, números 23 y 25.

Esta acreditada joyería, compra, vende, arregla y cambia toda clase de alhajas.

Para encargos en esta capital, dirijan-se a don LUCIO POBES, Tozal, 19.

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué de 14 y 4 décimas.

La mínima de esta madrugada, de 3 grados.

—El resultado del Concurso de ganados verificado ayer, fué el siguiente:

Caballar

D. Joaquín Cebrián, de Calomarde; caballo de 8 años: premio, 250 pesetas.

D. Gerardo Roqueta, de Valdelinares; caballo de 7 años: premio, 250.

D. Joaquín Asensio, de Teruel; potro de 15 meses; premio de 150.

D. José Martín, de Ojos Negros; potro de 3 años: premio de 25.

D. Antonio Ibáñez, de Campos; yegua de 9 años: premio, 100.

D. Juan José Torres, de Formiche Bajo; yegua de 4 años: premio, 25.

D. Joaquín Cebrián, de Calomarde; pollino de 30 meses; premio de 100.

Idem diploma de honor.

D. Manuel Julián, de Teruel; burra de 8 años: premio de 25.

Lanar

Ovejas morunas Joaquín Jiménez, 100.

, Pablo Utrillas, 25.

, Juan Marqués, 25.

ALMACÉN DE HIERROS Y FERRETERÍA

— D E —

JOSÉ RIOS

Cocinas económicas

:: :: Estufas y tubería para las mismas: :: ::

PRECIOS LIMITADOS Amantes 12.—TERUEL.

Cerda

Un berraco y dos cordas, Alfonso Pérez, 50.

Un cerdo, Manuel Maicas, 10.

Sres. Lespinat (mención.)

Vacuno

Novillo, Joaquín Dobón, 75.

Vaca, Pedro Bolos, 50.

Yunta de bueyes, Francisco Rodríguez, (diploma).

Novillo, Sebastián Asensión, 75.

Id. id. id. 50.

Vaca id. id. 50.

> Alfonso Pérez 75.

> id. id. 50.

> id. id. 50.

—Esta mañana hemos visitado en su despacho al señor Gobernador y le hemos hecho entrega del original que nos ha servido para publicar los estatutos y reglamento por que se rige en Castellón la asociación de Caridad que como nuestros lectores han podido ver no hay motivo fundado para sospechar siquiera que no puede hacer lo mismo Teruel.

Confiamos en que el Sr. Gómez Inguanzo lo estudiará detenidamente y con el apoyo de la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad y otros elementos que en Teruel hay puede hacerse labor fructífera y provechosa.

Por nuestra parte no hemos de regatearle al Sr. Gómez Inguanzo nuestra cooperación modesta pero decidida.

—Hace días que publicamos unos artículos sobre la cuestión de Consumos, abriendo una tribuna libre para que el público pudiese emitir su opinión en este asunto de vida o muerte para Teruel y es chocante que hasta la fecha, ni partidarios de una y otra tendencia hayan dicho una sola palabra acerca del particular.

Sobre todo los llamados a ilustrarnos en la tan debatida cuestión no muy clara hoy para los Sres. Concejales.

—En la Prensa de Córdoba llegada hoy, leemos los grandes elogios que hace del proyecto de monumento a Cervantes confeccionado por el notable y joven arquitecto D. Francisco Azorín, querido amigo nuestro.

Dicho proyecto estará ya hoy en la exposición inaugurada esta mañana en Madrid por S. M. el Rey.

Mucho hemos de celebrar obtenga el premio el proyecto de nuestro inolvidable amigo.

—Ayer terminó el plazo de un mes concedido por el Ayuntamiento para que los vecinos de Teruel solicitasen terreno para roturar en el monte Pinar.

Mañana publicaremos el número total de reclamantes y cumpliendo la palabra dada estaremos a la defensiva de la clase que nosotros consideramos debe tener más derecho; la cual ya es conocida por el público, esto es; la clase jornalera.

—Ayer se despidieron en el «Salón Parisiana» Los Dulías, notables artistas que con el aplauso del público han actuado en el cine repetido, durante los días de feria.

Las entradas fueron otros tantos llenos; el Sr. Perruca estará a no dudar satisfecho del público que ha correspondido a los sacrificios de la empresa.

—A personas inteligentes, hemos oído ponderar la eficacia del Termocauterio Esteceliah, del cual es representante D. Andrés Edo, Veterinario de Caminreal.

—Nuestro querido amigo D. Carlos Hernández acreditado hornero de esta capital, nos participa hagamos público que desde el lunes, tanto en la expenduría que tiene establecida en la calle del Venerable Francés de Aranda como en el horno de su propiedad sito en la calle de Ainsas, se vende el pan desde las diez de la mañana y durante todo el día BLANDO Y CALIENTE como el público desea, para cuyo efecto ha tenido necesidad de dotarse de personal abundante a fin de que no falte el pan en la forma que nuestro amigo anuncia.

—De paso para Madrid, visitará esta capital la profesora de corte y reputada modista valenciana D.^a Carmen París Casajuana, hospedándose en el Hotel de España, donde tendrá el gusto de recibir a las distinguidas señoras de esta ciudad.

—Desconociéndose el paradero del inscripto de Marina, Felipe Porcar Querol, de Igleuela del Cid, se interesa su presentación en la comandancia de Marina, de Castellón o alguno de su familia para que digan la causa o su paradero, pues de lo contrario se le declarará prófugo.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hospital (estómago.) Vichy-Celestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

—Mortalidad en los niños.—En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de edad de un día hasta cuatro años, es causada por la diarrea y el resto de las defunciones por las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Bruno.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en El Salvador y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Novenarios.—En San Pedro, novenario solemne a Nuestra Señora del Rosario. Por la mañana a las ocho, Misa rezada y a las nueve la cantada que será aplicada por los devotos que lo soliciten. Por la tarde dará principio el ejercicio a las cinco y cuarto, estando encargado de los sermones el R. P. Antonio Mariscal, Redentorista de la Residencia de Pamplona.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 5 16'15

ELECTORALES

Para combatir a los mauristas el gobierno ha cedido dos puestos por Madrid a los de la Defensa social.

Los demócratas van también con el gobierno a los que se les reserva siete puestos.

Los liberales van solos y los republicanos en dos o tres fracciones.

Preséntase pues la lucha muy complicada.

ENFERMO DE TIFUS

Hállase gravemente enfermo el Gobernador de Palma de Mallorca señor Martínez Campos, a consecuencia del tifus.

POSESIÓN DE MACHADO

Prepáranse en Lisboa grandes festejos para solemnizar la toma de posesión de Bernardino Machado como presidente de la República.

PROYECTOS

El Ministro de Gracia y Justicia presentará algunos proyectos a las Cortes de los cuales guarda gran reserva.

“LA MADRILEÑA”

os recomienda probar el vermouth-champagne.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”,

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR. San Fernando 34, VALENCIA

J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario